
VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 MAGGIO 2008 

 
 
Verbale della seduta costitutiva del Consiglio Comunale di 
Novaggio, del giorno lunedì, 19 maggio 2008 alle ore 20.15 
presso la sala multiuso del centro scolastico con il seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Apertura della seduta da parte dell’On. Consigliere comunale più anziano e 
costituzione dell’Ufficio presidenziale provvisorio (art. 46/2 LOC). 

 
2. Appello nominale. 

 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi da parte dei neo eletti On. 

Consiglieri comunali e consegna delle credenziali (art.42 f/g Legge esercizio diritti 
politici). 

 
4. Nomina dell’ufficio presidenziale per l’anno 2008 (1 presidente – 1 vice presidente - 

2 scrutatori) 
 

5. Nomina delle commissioni permanenti: 
 
- commissione della gestione (5 membri e 2 supplenti) 
- commissione delle petizioni (5 membri e 2 supplenti) 
- commissione edilizia e opere pubbliche (5 membri e 2 supplenti) 

 
6. Nomina dei Delegati comunali nei Consorzi, negli Enti di diritto pubblico nelle 

commissioni di competenza del Legislativo per la legislatura 2005 / 2008 (art. 13 
LOC) vedere allegata distinta di ripartizione. 

 
 

7. Interrogazioni e mozioni (art. 65, 66 e 67 LOC e art. 12 REGCOM). 
 
8. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni. 

 
 
1. Trattanda: Costituzione ufficio presidenziale provvisorio: 
 
Come da regolamento comunale apre la seduta costitutiva il consigliere comunale più 
anziano presente in sala. 
 
Dall’anagrafe il Consigliere più anziano risulta essere il signor Demarta Piergiorgio. 
 
  
Presidente del giorno dunque è il Signor: Demarta Piergiorgio che prende la parola 
rivolgendosi ai presenti con le seguenti parole. 
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VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 MAGGIO 2008 

Discorso in occasione della Seduta costitutiva del Consiglio Comunale di Novaggio 
Quadriennio 2008-2012 da parte del Consigliere decano Piergiorgio Demarta 
 
 
Signor Sindaco,signori Municipali, signor Segretario, gentili colleghe e cari colleghi, 
 
permettetemi in occasione dell’apertura dei lavori per la costituzione di questo On. 
Consiglio Comunale di rivolgermi a tutti voi con un discorsetto particolare, che vuol essere 
una carellata di ricordi, precisazioni, informazioni.,storia e cultura, un minimo di bagaglio 
utile per ogni autorità politica che si rispetti. Cercherò di evitare il più possibile la solita 
retorica che è pur sempre utile anzi può essere in certe occasioni preziosa. 
Sarà una lettura di ca. 15 minuti e vi prego di essere pazienti con questo “nonno” perchè è 
appunto come nonno a tutti gli effetti che mi rivolgo a voi. 
 
1° nonno   perché l’anagrafe é impietosa: ho aperto gli occhi il 29 agosto del 1940 
esattamente 3 giorni prima che il Consiglio Federale decretasse la mobilitazione generale 
a causa della seconda guerra mondiale. 
In dialetto c`é un detto che dice: 
- in temp da guera i butava via nesun!...e io sono uno di quelli. 
Ciò vuol dire che in quei tempi ,ogni nato era prezioso per rimpiazzare gli uomini e le 
donne che sarebbero periti in quella pazzesca distruzione di popoli europei che si ripeteva 
per la 2a volta nell’arco di soli 20 anni ! Ora l’Europa sembra avere capito la lezione e a 
passi a volte ancora incerti, sotto una comune bandiera azzurra cerchiata di stelle, si é 
incamminata sulla strada dell’unione o almeno della collaborazione.Ciò malgrado, la 
maggior parte di noi svizzeri, gelosi di quanto abbiamo saputo costruire in secoli di storia, 
rimaniamo un pò scettici a guardare, almeno fino a che essa dimostri più solidità. E’ 
evidente che ognuno rimane padrone in casa propria senza per questo avere la necessità 
di sottolineare forme xenofobe. 
 
2° sono nonno di un magnifico bimbetto di 2 anni e 4 mesi che si diverte a ripetere una 
filastrocca in dialetto che dice così: 5 e 3 8 Maria Giuana, chi che ta fai chi bei pedü?  
I nonni ridono, chi lo ascolta ride e lui, felice di far ridere, ride, di un riso innocente che 
tocca il cuore e fa scorrere qualche lacrima di commozione! 
 
3° sono nonno anche nell’ambito politico, infatti ho iniziato ad occuparmi della cosa 
pubblica quale Consigliere Comunale di Novaggio esattamente 40 anni fa, nel mitico 1968 
anno che ricordiamo per gli studenti europei in rivolta. 
 
Ancora oggi risentiamo, a secondo dei punti di vista, di alcuni effetti negativi o positivi di 
quell’epoca. 
 
Gentili colleghe, egregi colleghi, 
una cosa é certa e nessuno può confutarla: viviamo in un villaggio splendido, fra dolci 
colline che in questo mese di maggio si sono vestite di tinte verdi, d’un verde con una 
miriade di sfumature. 
 
Viviamo in un ambiente dall’orizzonte ampio la cui vista spazia dal Monte Generoso alla 
catena del Monte Rosa con alle spalle la montagna del Malcantone la più conosciuta, il 
Monte Lema; fra i laghi di Lugano e quello Maggiore, in un clima dall’ aria frizzante e 
ancora sufficientemente pura. 
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Vi propongo per un attimo di tornare indietro di 100 anni, inizio 1900; era il tempo dell’ 
Hôtel Beau Séjours ,divenuto poi Clinica Militare e oggi Clinica Cantonale. L’Hôtel Beau 
Séjours fu costruito nel 1906 dal nostro concittadino Franchino Demarta, alla cui memoria 
é stata dedicata l’anno scorso in questa stessa sala una mostra, nell’ ambito dei 
festeggiamenti per i 100 anni dell’ AIL. 
 
Ebbene gli stessi orizzonti e l’aria pura hanno meravigliato e fatto innamorare famiglie 
benestanti provenienti da mezza Europa, clienti dell’albergo, fra le quali la grande famiglia 
tedesca dei Krupp, e il re e la regina di Romania. 
 
Al dott. Fausto Buzzi poi, dobbiamo la costruzione nel 1900 della Villa Alta. Il dott. Fausto 
Buzzi fu medico presso la famiglia dei Krupp e assistente del dott. Schwenniger medico 
della famiglia imperiale germanica Bismark. La stupenda villa sta per avere una seconda 
vita,dedicata allo sviluppo del nostro paese e della nostra Regione. Con il famoso medico 
visse la signora Alice Meier, che per tutto ciò che fece per la popolazione del nostro 
villaggio ricevette la nostra cittadinanza onoraria 
 
Un villaggio particolare il nostro, con un parroco cattolico e un pastore protestante. 
La Chiesa protestante costruita nel 1906 é stata voluta, non da cittadini estranei al paese 
ma bensì da cittadini patrizi, fatto unico nel Cantone Ticino. 
 
Ciò ha senza dubbio contribuito a creare nel tempo uno spirito di tolleranza, fatto raro nella 
storia religiosa del nostro Cantone. 
Come ogni Comune abbiamo la nostra bandiera che é appesa alle mie spalle. 
Qual’é il suo significato?  Uno appare molto comprensibile: - un sole irradiante luce e 
calore in un cielo azzurro - è uno dei nostri migliori biglietti da visita da sempre. Poi c’è un 
uccello, purtroppo mal disegnato, dovrebbe rappresentare una gazza, che è un uccello 
molto più bello. 
 
La si può scorgere e udire numerosa nei nostri boschi. Ha purtroppo un verso sgraziato. 
Con questo sembra si voglia significare che la gente di Novaggio chiacchiera molto, 
proprio come le gazze. 
Poi come tutti i ticinesi abbiamo la nostra bandiera cantonale: sapete da dove viene e 
come l’abbiamo avuta? Ebbene è un regalo o meglio una imposizione di Napoleone 
all’inizio dell’800. 
 
E’ identica alla bandiera di Parigi, rosso-blu che da sempre vuol significare «Liberté et 
égalité» Infine come Svizzeri abbiamo la nostra bella bandiera: L’anno scorso ebbi 
l’onore di fare un discorso di benvenuto al nostro Vescovo e feci un accenno storico - 
religioso: dissi: 
 
- proviamo a soffermarci un attimo e a riflettere sulle origini della nostra bandiera 

federale e nazionale: - una grande croce bianca in campo rosso -. 
 
Uno dei tre Cantoni che hanno fatto la Svizzera primitiva aveva come bandiera un 
semplice drappo rosso.Prima di una delle più importanti battaglie, sulle rive del Lago di 
Sempach nel 1386, che vide questi nostri antenati battersi per liberarsi dal giogo 
dell’Impero Autriaco/Asburgico, sull’angolo più alto della bandiera cucirono un crocifisso. 
Era e lo è ancora oggi la bandiera degli Svittesi che fu poi adottata, ingrandendo la croce e 
mettendola al centro, quale bandiera della Confederazione, un simbolo di cristianità. 
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Ne siamo fieri, ma oggi quanti giovani e anche non giovani conoscono le origini di questo 
simbolo che fa della nostra patria una terra cristiana? Invertendo i colori è divenuta in 
seguito il simbolo della Croce rossa. 
 
Cosa non abbiamo a Novaggio o meglio cosa abbiamo? Si può affermare quasi tutto 
l’indispensabile per vivere. Ho calcolato quasi una 40tina di servizi, attività commerciali, 
attività agricole: e sportive Siamo ricchi estremamente ricchi e questa ricchezza  dobbiamo 
fare in modo di conservarla. A questo punto mi sento il dovere di ricordare una 
concittadina dei nostri tempi. Non dimentichiamo che vive fra di noi una persona unica, 
la bandiera del nostro dialetto. In questa stessa sala, giovedì scorso, Armida Ryser-
Demarta ha presentato il suo ultimo libro dal titolo «Malcanton- stori in dialet». 
 
Con un successo di critici, come i Professori Agliati e Vicari e di un numeroso pubblico. 
 
A posteriori come autorità costituita vi invito a rivolgere alla nostra poetessa dialettale un 
caloroso applauso colmo di stima. 
 
Cosa vogliamo ancora per questo nostro villaggio estremamente vivace? 
 
Personalmente avrei voluto una rappresentanza femminile in questo Consiglio Comunale 
più numerosa.Speriamo per il futuro.Viviamo tempi in cui é difficile reclutare cittadini pronti  
a dedicarsi alla cosa pubblica e questo mi fa pensare che a medio termine bisognerà di 
nuovo chinarsi sul problema della fusione intercomunale visto anche le difficoltà finanziarie 
alle quali saremo prossimamente confrontati. 
 
Vorrei pure che si ricordassero altri personaggi che hanno fatto la storia del nostro 
villaggio. Toglierli dalla polvere della dimenticanza che li ricoprono. 
 
Dobbiamo essere fieri del nostro passato ed é nostro compito di tramandarlo al futuro 
Non dimentichiamo poi che fra la nostra popolazione, ci sono dei personaggi di estremo 
valore pieni di talento, che dobbiamo essere capaci di ascoltare e di coinvolgere per il 
bene comune. 
 
E in fin dei conti ci siamo noi, eletti dalla popolazione con i diversi mestieri che ci 
qualificano e ci differenziano e che ci completano, con le nostre personalità, muniti di quel 
bagaglio umano di difetti e pregi, ma sicuramente animati a dare il meglio di noi stessi. 
Tutto quanto detto prima, questo assieme di ricordi, di fatti, di personalità nostre e 
del villaggio, devono farci riflettere 
 
Farci riflettere che Novaggio é per posizione geografica e con le sue ricchezze, al 
centro del Medio Malcantone. Bisogna cercare di mantenere tutto ciò che il nostro 
villaggio offre se vogliamo conservare la sua centralità e quali Consiglieri Comunali, in 
collaborazione con il Municipio, é nostro specifico dovere fare ogni sforzo per non perdere 
questo bene prezioso, ossia la centralità. 
Pensiamo un attimo a quale compito, care colleghe e cari colleghi siamo stati 
chiamati; e di cui siamo responsabili. Il consigliere comunale approva le leggi, i crediti  
e altre proposte che il Municipio gli sottopone. Ma non dobbiamo fermarci a questi specifici 
compiti. Dobbiamo,nell’ambito delle Commissioni alle quale faremo parte, mantenere ciò 
che abbiamo, e cercare di proporre nuove idee per migliorare le nostre condizioni di vita e 
attirare anche un sano turismo. 
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La campagna politica è finita,ora é il momento di unire le forze, cercando di 
superare le divisioni politiche a volte esistenti solo sulla carta, non dimenticando 
che siamo responsabili della nostra condotta verso i cittadini che ci hanno eletti per  
amministrare la cosa pubblica. 
 
Potrei fare molti esempi, ma mi limito a sottolinearne uno per tutti con forza, ossia: - non 
esiste una Scuola    liberale,  ppdina,  leghista o verde, 
ma c`è un unico Istituto scolastico uguale per tutti i bambini che lo frequentano. 
 
Dobbiamo fare tutto il possibile per ricuperare valori che sono scaduti, o 
dimenticati. 
 
Ritornare all’insegnamento del rispetto su tutta la linea senza mostrare paura o 
tentennamenti di sorta, altrimenti abbiamo già fallito in partenza.Purtroppo nella nostra 
società si é inserito un senso di smarrimento che genera violenza. 
 
I bambini e gli adolescenti sono il nostro futuro e noi siamo ai loro occhi il loro esempio e 
loro cresceranno secondo l’esempio che daremo loro. 
 
Facciamo ogni sforzo per migliorare il colloquio fra di noi e vedrete che anche loro ne 
beneficeranno.  
Cari colleghi, e vi assicuro che non vuol essere retorica, vi esorto a fare ogni sforzo 
possibile per fare in modo che il compito che abbiamo deciso di accettare quali Consiglieri 
Comunali, non inizi e finisca fra queste mura,ma che il nostro lavoro sia proficuo per la vita 
del nostro villaggio, anche fuori da quest’aula, perché viviamo in tempi tutt’ altro che facili. 
 
Se qualcuno di noi ha una idea o viene a conoscenza di idee o iniziative nate da altri 
concittadini, non abbiate timore di manifestarla. Guai a chi cercasse di combatterla solo 
perché essa viene da una persona magari appartenente alla stessa corrente politica o di 
altra fede, facendo in questo modo progredire solo l’invidia! 
Siamo tutti nella stessa barca e dobbiamo remare assieme nel rispetto reciproco e 
per insieme progredire. 
 
Se ci capita di udire fra la popolazione affermazioni errate su temi di interesse comunale, 
ebbene é nostro preciso dovere di informare questi nostri concittadini, di come stanno 
realmente le cose!! 
 
Su questo aspetto personalmente sarò intransigente e spero lo sarete anche voi! 
Questo è il mio auspicio, e cercherò quale (fra) «nonno», di adoperarmi perché questo 
avvenga. 
 
A tutti voi Colleghi e Municipali, segretario compreso, formulo l’augurio sincero di un 
proficuo lavoro. 
 
Grazie per il vostro diligente ascolto. 
 
 
 
Terminato il discorso il segretario passa all’appello nominale 
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1. Trattanda: appello nominale 

 
Elenco Consiglieri Comunali 
 
 
Cognome e Nome Presenti Assenti Osservazioni 
Barizzi Franco Si  Vice Presidente 
Belli Stefan Si   
Bittana Walter Si   
Boggia Marco Si   
Canetta Brunello Si   
Corsi Maurizia Si   
Corso Marina Si   
Corso Ramona Si  Scrutatrice 
Delmenico Giovanni Si   
Delmenico Renè Si   
Demarta Piergiorgio Si   
Ghezzi Nadir Si   
Giannoni Pierre Si   
Giulieri Giuseppe Si   
Lorenzetti Michele Si  Scrutatore 
Mattinelli Severo Si   
Papa Luca Si   
Paratore Anton Si   
Pozzi Andrea Si   
Scheggia Giulia Si   
Zanella Fabio Si  Presidente 

TOTALE 21   
 
Presenti 21 Consiglieri Comunali su 21 
 
 
Per il Municipio sono presenti: 
 
1. Campana Felice (sindaco) 
2. Romani Paolo (vice sindaco) 
3. Muschietti Mario (municipale) 
4. Ryser Daniele (municipale) 
5. Marcoli Emilio (municipale) 
 
 
 
Responsabile per la redazione del verbale: 
 
Rodigari Franco, segretario comunale di Novaggio 
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2. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi 
 
Il segretario comunale invita ogni consigliere comunale a leggere la dichiarazione di 
fedeltà. 
 
Cognome e Nome Dichiarazione di fedeltà Osservazioni 
 
Barizzi Franco 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Belli Stefano 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Bittana Walter 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Boggia Marco 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Canetta Brunello 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Corsi Maurizia 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Corso Marina 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Corso Ramona 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Delmenico Giovanni 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Delmenico Renè 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Demarta Piergiorgio 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Ghezzi Nadir 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Giannoni Pierre 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Giulieri Giuseppe 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Lorenzetti Michele 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Mattinelli Severo 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Papa Luca 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Paratore Anton 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Pozzi Andrea 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Scheggia Giulia 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 
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Zanella Fabio 

Dichiaro di essere fedele alla Costituzione 
Federale e Cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio 

 

 
Il segretario dopo la dichiarazione, consegna a tutti le credenziali. 
 
 

3. Trattanda: costituzione ufficio presidenziale per l’anno 2008 
 
Demarta Piergiorgio, invita i gruppi politici a voler proporre le persone per  l’ufficio 
presidenziale. 
 
Papa Luca propone Zanella Fabio quale presidente 
 
Votanti: 21 
Presidente On. Zanella Fabio Favorevoli 20 Contrari 0   Astenuti 1 
 
Boggia Marco propone Barizzi Franco quale vice presidente 
 
Votanti: 21 
Vice Presidente On. Barizzi Franco Favorevoli 20…Contrari 0 Astenuti 1 
 
Papa Luca propone Lorenzetti Michele quale scrutatore 
Boggia Marco propone Corso Ramona quale scrutatrice 
 
Votanti: 21 
Scrutatori On. Lorenzetti Michele Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 1 
 On. Corso Ramona Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 1 
 
 
 
 
 
Zanella Fabio (in seguito detto Presidente) si rivolge ai presenti con le seguenti parole: 
 
Signor Sindaco, 
Signori Municipali, 
Colleghi e colleghe del Consiglio Comunale, 
 
desidero augurare a tutti voi una legislatura all’insegna della collaborazione, in modo da 
poter raggiungere gli obbiettivi necessari al Comune, per crescere e mantenersi con sane 
e intraprendenti idee. Sono convinto che il Municipio potrà lavorare bene unicamente 
seguendo la via del dialogo e del lavoro come team, lasciando le ideologie etiche che 
spesso trasformano in inutili paraocchi. Lo stesso pensiero vorrei lanciarlo ai consiglieri 
comunali. Tutti ci aspettiamo sempre di più di chi ci stà davanti, quindi cerchiamo di dare il 
meglio di noi stessi. 
Auguri a tutti voi una buona legislatura 2008 – 2012 senza dimenticare la collaborazione e 
il dialogo. 
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Il Presidente passa dunque alla prossima trattanda. 
 

4. Trattanda: lettura e approvazione del verbale del 14 aprile 2008  
 
Il Presidente chiede se ci sono osservazioni del verbale. Preso atto che nessuno 
interviene passa alla votazione. 
 
Votanti: 21 Favorevoli 18 Astenuti 3 Contrari 0 
 
 

5. Trattanda: nomina delle commissioni permanenti della legislatura 2008/2012 
 
(i votanti sono 21 fino alla fine della seduta) 
 
Il Presidente invita i vari gruppi a fare delle proposte. 
 
Commissione della gestione 
 
Belli Stefano propone Papa Luca 
Papa Luca propone Belli Stefano 
Pozzi Andrea propone Corsi Maurizia 
Boggia Marco si propone  
Bittana Walter propone Giulieri Giuseppe 
Papa Luca propone quale supplente Demarta Piergiorgio 
Boggia Marco propone quale supplente Delmenico Giovanni 
 
 
Membri: 
 
1. On. Papa Luca  
2. On. Belli Stefano  
3. On. Corsi Maurizia  
4. On. Boggia Marco  
5. On. Giulieri Giuseppe  
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
Supplenti: 
 
1. On. Demarta Piergiorgio  
2. On. Delmenico Giovanni  
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9



VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 MAGGIO 2008 

Commissione delle petizioni: 
 
Papa Luca propone Paratore Anton e Demarta Piergiorgio 
Boggia Marco propone Ghezzi Nadir  
Corsi Maurizia propone Giannoni Pierre 
Giulieri Giuseppe propone Scheggia Giulia 
Papa Luca propone quale supplente Zanella Fabio 
Boggia Marco propone quale supplente Barizzi Franco 
 
 
 
 
Membri: 
 
1. On. Paratore Anton 
2. On. Demarta Piergiorgio  
3. On. Ghezzi Nadir  
4. On. Giannoni Pierre 
5. On. Scheggia Giulia 
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
Supplenti: 
 
1. On. Zanella Fabio 
2. On. Barizzi Franco 
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
Commissione edilizia e opere pubbliche: 
 
Papa Luca propone Lorenzetti Michele e Paratore Anton 
Boggia Marco propone Barizzi Franco 
Giulieri Giuseppe propone Delmenico Renè 
Giannoni Pierre propone Pozzi Andrea 
Papa Luca propone quale supplente Belli Stefano 
Boggia Marco propone quale supplente Mattinelli Severo 
 
 
Membri: 
 
1. On. Lorenzetti Michele 
2. On. Paratore Anton 
3. On. Barizzi Franco 
4. On. Delmenico Renè  
5. On. Pozzi Andrea 
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
Supplenti: 
 
1. On. Belli Stefano  
2. On. Mattinelli Severo 
  Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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6. Nomina dei Delegati comunali nei Consorzi, negli Enti di diritto pubblico nelle 

commissioni di competenza del Legislativo per la legislatura 2008 / 2012 (art. 13 
LOC) (vedere allegata distinta di ripartizione). 

 
 

• Associazione Comuni e Regioni di Montagna Ticinesi – Co.Re.Ti. 
 
Papa Luca propone quale delegato Romani Paolo 
Boggia Marco propone quale supplente Mattinelli Severo 
 
Delegato: Romani Paolo Supplente: Mattinelli Severo 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0  
 
 
 

• Associazione dei Comuni in ambito socio – sanitario - ACAS 
 
Papa Luca propone quale delegata Bortolotti Gabriela 
Boggia Marco propone quale supplente Campana Felice 
 
 
Delegata: Bortolotti Gabriela Supplente Campana Felice 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 

• Associazione dei Comuni Regione Malcantone 
 
Papa Luca propone quale delegato Romani Paolo 
Boggia Marco propone quale delegato Muschietti Mario 
Giulieri Giuseppe propone quale supplente Delmenico Renzo 
Boggia Marco propone quale supplente Delmenico Giovanni 
 
 
Delegato: Romani Paolo Supplente: Delmenico Renzo 
Delegato: Muschietti Mario Supplente: Delmenico Giovanni 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 

• Assemblea Ente Protezione Civile Lugano Campagna 
 
Papa Luca propone quale delegato Marcoli Emilio 
Boggia Marco propone quale supplente Campana Felice 
Giulieri Giuseppe propone quale subentrante Delmenico Antonella 
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Delegato: Marcoli Emilio   Supplente: Campana Felice   Subentrante: Delmenico Antonella 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 

• Associazione MAGGIO assistenza e cura a domicilio 
 
Papa Luca propone quale delegata Bortolotti Gabriela 
Boggia Marco propone quale supplente Corso Ramona 
 
 
Delegata: Bortolotti Gabriela Supplente: Corso Ramona 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 

• Consorzio Acquedotto dell’Alto e Medio Malcantone  
 
Papa Luca propone quale delegato Ryser Daniele 
Boggia Marco propone quale delegato Mattinelli Severo 
Giulieri Giuseppe propone quale supplente Fontana Franco 
Boggia Marco propone quale supplente Ghezzi Nadir 
 
 
 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Fontana Franco 
Delegato: Mattinelli Severo Supplente: Ghezzi Nadir 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 

• Consorzio Acquedotto dell’Alto e Medio Malcantone – commissione gestione 
 
Papa Luca propone quale delegato Ansermet Marcel  
Boggia Marco propone quale supplente Corso Marina 
 
 
Delegato: Ansermet Marcel Supplente: Corso Marina 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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• Consorzio Acquedotto delle Gerre Croglio 
 
Papa Luca propone quale delegato Ryser Daniele 
Boggia Marco propone quale delegato Mattinelli Severo 
Giulieri Giuseppe propone quale supplente Bortolotti Giovanni 
Pozzi Andrea propone quale supplente Giannoni Pierre 
 
 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Bortolotti Giovanni  
Delegato: Mattinelli Severo Supplente: Giannoni Pierre 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 

• Comm. della Gestione del Consorzio Acquedotto delle Gerre Croglio  
 
Papa Luca propone quale delegato Ansermet Marcel 
Boggia Marco propone quale supplente Corso Marina 
 
 
Delegato: Ansermet Marcel Supplente: Corso Marina 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 

• Consorzio Raccolta rifiuti Novaggio 
 
Papa Luca propone quale delegato Ryser Daniele 
Boggia Marco propone quale delegato Barizzi Franco e quale supplente lui stesso. 
Pozzi Andrea propone quale supplente Huesser Daniel 
Giulieri Giuseppe propone quale subentrante Delmenico Renè 
 
 
 
Delegato: Ryser Daniele Supplente: Boggia Marco 
Delegato: Barizzi Franco Supplente: Huesser Daniel 
 Subentrante: Delmenico Renè 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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• Consorzio Depurazione acque Curio e Novaggio 
 
Papa Luca propone quali delegati: Canetta Brunello, Lorenzetti Michele, Brignoni Marzia, 
Zanella Fabio. 
Boggia Marco propone quali delegati: Barizzi Franco, Kocher Laurent 
Giulieri Giuseppe propone quali delegati: Marcoli Emilio, Delmenico Giancarlo  
Corsi Maurizia propone quali delegati: Heusser Daniel, Pozzi Andrea 
Papa Luca propone quali delegati supplenti: Ansermet Marcel, Campora Luigi, Walter 
Claudio, Pozzi Fabio. 
Boggia Marco propone quali supplenti: Corso Ramona, Ghezzi Nadir. 
Giulieri Giuseppe propone quali supplenti: Delmenico Renzo, Giulieri Giuseppe. 
Pozzi Andrea propone quali supplenti: Giannoni Pierre, Bernouille Lisbeth 
Boggia Marco propone quale subentrante Mattinelli Severo 
Giulieri Giuseppe propone quale subentrante Bittana Walter 
Papa Luca propone quale subentrante Pozzi Lidia 
 
 
 
Delegato: Canetta Brunello  
Delegato: Lorenzetti Michele  
Delegato: Brignoni Marzia  
Delegato: Zanella Fabio  
Delegato: Barizzi Franco  
Delegato: Kocher Laurent  
Delegato: Marcoli Emilio  
Delegato: Delmenico Giancarlo  
Delegato: Heusser Daniel  
Delegato: Pozzi Andrea  
 
Supplenti: Ansermet Marcel 
Supplenti: Campora Luigi 
Supplenti: Walter Claudio 
Supplenti: Pozzi Fabio 
Supplenti: Corso Ramona 
Supplenti: Ghezzi Nadir 
Supplenti: Delmenico Renzo 
Supplenti: Giulieri Giuseppe 
Supplenti: Giannoni Pierre 
Supplenti: Bernouille Lisbeth 
 
Subentranti: Mattinelli Severo 
Subentranti: Bittana Walter 
Subentranti: Pozzi Lidia 
 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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• Ente Turistico Malcantonese Caslano 

 
Papa Luca propone quale delegato Romani Paolo 
Boggia Marco propone quale supplente Delmenico Giovanni 
Giulieri Giuseppe propone quale subentrante Delmenico Giovanna 
 
 
 
 
Delegato: Romani Paolo  Supplente: Delmenico Giovanni  
 Subentrante: Delmenico Giovanna 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 

• Consorzio Tresa Magliasina – TREMA - 
 
Papa Luca propone quale delegato Scheggia Carlo e subentrante Marcoli Emilio 
Boggia Marco propone quale delegato Ghezzi Nadir, supplente Barizzi Franco, e 
subentrante Boggia Marco. 
Bittana Walter propone quale supplente Giulieri Giuseppe 
 
 
 
 
Delegato: Scheggia Carlo Supplente: Barizzi Franco  
 Subentrante: Marcoli Emilio 
Delegato: Ghezzi Nadir  Supplente: Giulieri Giuseppe   
  Subentrante: Boggia Marco 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
 

• Ente autolettighe Croce Verde Lugano 
 
Papa Luca propone quale delegata Guggiari Paola 
Boggia Marco propone quale supplente Corso Ramona 
Giulieri Giuseppe propone quale subentrante Scheggia Giulia 
 
Delegata: Guggiari Paola Supplente: Corso Ramona  
 Subentrante: Scheggia Giulia  
 
Votanti:21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
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7. Interrogazioni e mozioni (art. 65, 66 e 67 LOC e art. 12 REGCOM). 
 
Delmenico Renè chiede delucidazioni per il contenzioso aperto tra la ditta Spalu e il 
Municipio inerente l’asfaltatura nel nucleo. 
 
Il sindaco come ben sapete sono iniziati i lavori del lotto 1 canalizzazioni nucleo, e 
recentemente si è proceduto all’asfaltatura delle diverse stradine e una parte della piazza. 
Alla fine di questi lavori, si è constatato che non tutti i lavori di asfaltatura eseguiti erano a 
regola d’arte. Con questo abbiamo ritenuto di far eseguire una perizia neutra con lo scopo 
di quantificare il presunto danno. In effetti, dopo tale perizia, abbiamo raggiunto un 
accordo con la ditta stessa, la quale con la rifinitura della piazza metteranno quasi 
gratuitamente uno strato uniforme di asfalto di 3 cm cosi da eliminare questi difetti. Per 
motivi tecnici e funzionali abbiamo anche proceduto ad eseguire lavori in piazza che 
comprendevano il lotto 2, poiché era impensabile lasciare la piazza l’intera estate nello 
stato in cui si trovava. Per questi lavori abbiamo avuto l’autorizzazione da parte del 
Cantone. 
 
Pozzi Andrea vuole sapere di che tipo di danni si trattano. 
 
Il sindaco: si tratta di danni di tipo estetico dovuti al tipo di asfaltatura fatta che risultava 
non proprio bella da vedere. Inoltre nella perizia si constata che alcuni strati di strada 
asfaltata non raggiungevano il 100% della qualità, ma leggermente sotto, naturalmente 
sempre conformi ai parametri di tolleranza richiesti. Tecnicamente questi inconvenienti 
sono dovuti alla posa dell’asfalto nel periodo invernale. Comunque la ditta è ben cosciente 
di questo e in fase di liquidazione è d’accordo di accordarci un ribasso il cui importo sarà 
calcolato dall’ingegnere responsabile della direzione lavori. 
 
Canetta Brunello segnala che anche lui ha visto diversi lavori fatti un po’ malamente e 
che aveva già segnalato. In modo particolare le caditoie che secondo lui non raccolgono 
l’acqua piovana per l’infelice pendenza eseguita. Pezzi di cemento che dovevano essere 
tolti e asfaltati non sono stati fatti. La strada che scende dal nucleo verso la piazza durante 
una giornata di pioggia, non scendeva una goccia d’acqua perché l’asfalto drenava. 
Questo vuol dire che se capita in inverno e gela, l’asfalto potrebbe sollevarsi tutto. 
 
Marcoli Emilio informa che ha già provveduto a rilevare i vari difetti e durante le prossime 
sedute municipali sarà oggetto di discussione. 
 
Papa Luca: visto che il Municipio ha già provveduto alla sua seduta costitutiva, gradirebbe 
sapere come sono distribuiti i dicasteri. 
 
Il sindaco in breve: il vice sindaco è Romani Paolo. Amministrazione, Finanze e 
Previdenza al sindaco, al vice sindaco economia pubblica, salute pubblica e pubbliche 
relazioni; al municipale Muschietti Mario la cultura e tempo libero; al municipale Ryser 
Daniele l’educazione e edilizia privata, protezione ambiente; municipale Marcoli Emilio 
sicurezza pubblica, traffico-territorio, edilizia pubblica. 
 
Papa Luca chiede se si può valutare la possibilità di un nuovo dicastero dove inserire i 
temi dei rapporti intercomunali (come istituto scolastico unico ecc..) 
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Il sindaco ne prende atto e ne discuterà con i colleghi. 
 
Papa Luca chiede come verrà sistemato quella nicchia dove c’erano i contenitori dei rifiuti 
presso il P60. 
 
Il sindaco:  questo spazio verrà sistemato come magazzino-deposito ed è già stato 
destinato per il deposito del materiale dei TAPP (tavoli, ecc…). 
 
Corsi Maurizia chiede se proseguono i contatti con la Swisscom per regolare la questione 
del contratto di locazione. 
 
Il sindaco: è già stato fissato un incontro presso di noi, ancora questo mese con i 
responsabili della Swisscom. In questo incontro discuteremo tutti i vari aspetti. 
 
Il Presidente invita il Municipio a valutare la proposta di Papa Luca per la creazione di un 
nuovo dicastero e darne comunicazione.  
 
Visto che non ci sono altri interventi, passa la parola al segretario per la lettura del verbale 
delle risoluzioni prese. 
 
 
 
8. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni. 
 
Il segretario dopo aver letto il verbale delle risoluzioni, passa la parola al presidente per la 
votazione. 
 
Votanti: 21 Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
Il Presidente  Gli scrutatori  Il segretario 
 
Zanella Fabio Corso Ramona Rodigari Franco 
  
 Lorenzetti Michele 
 
 
 
Seduta terminata alle ore 22.00 
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